 «Роль «моего» предмета в будущей жизни ученика»

Н.Г.Брыкалина
Дети святы и чисты. Даже у разбойников и крокодилов они состоят в ангельском чине. Сами мы можем лезть в какую угодно яму, но их должны окутывать в атмосферу, приличную их  чину. Нельзя безнаказанно похабничать в их присутствии… нельзя делать их игрушкой своего настроения: то нежно лобызать, то бешено топтать их ногами… 

А.Н. Чехов 

Входя в класс понаблюдайте за выражением лиц учеников. Живые деятельные на переменах или во время внеклассных мероприятий, школьники после звонка на урок становятся пассивными, не проявляют желания заниматься любым видом мыслительной деятельности. Преобладает формальное отношение к учебе: лишь бы поскорее закончился урок, лишь бы не поставили двойку. Предметное обучение необходимо. Для учителя-предметника необходимо понять настрой ребят, подобрать нужные слова, чтобы приободрить их и настроить на рабочую волну, задать необходимый темп работы.

Для подготовки к педсовету среди учащихся проводилось анкетирование  «Зачем мне надо изучать тот или иной предмет?»

Результаты анкетирования:

· 34% считают, что предметное обучение необходимо для продолжения обучения и приобретения профессии.

· 11% - интересен предмет или преподавание.

· 37% - предмет необходим для того, чтобы научиться элементарным навыкам.

· 11% - изучают тот или иной предмет потому, что заставляют родители.

· 4% - большая часть предметов не нужна вообще.

· 3% - не знают ответа на этот вопрос.

Знаете ли Вы?
·   До 27% школьников считают, что им регулярно занижают отметки. 

·  В «слабых» классах оценка интересует учеников больше, чем в «благополучных». 
·  Поддержку действий и мнений учителя очень высоко ценят 40% школьников. 

·  Более 75% школьников задаются вопросами: «почему так сердиты учителя? «Почему они так несправедливы?» «Почему не считают нас за людей? Обзывают, унижают?»
Итак,  остро стоит проблема того, что должно быть критерием качества образования: то, что является потенциалом успешности, или то, что легко измерять в настоящем?
Исходя из данной статистики можно сделать следующие выводы:

· Большинство уроков не имеют четко сформулированных воспитательных целей.

· Учителя не работают над формированием образованной личности, при этом тщательно отрабатывая темы уроков, но не выводя эти предметные знания на уровень надпредметного понимания.

Под качеством образования понимается удовлетворение актуальных и перспективных запросов и потребностей  личности, общества, государства, включая социальную мобильность, профессиональную и жизненную успешность, физическое, психическое и нравственное здоровье юных россиян. 
Говоря о предметном образовании, мы неизбежно приходим к трем вопросам.
1. Личность воспитанника.

Для ученика необходимо овладение навыками и умениями, необходимыми для определенной эпохи. И в тоже время у учащегося должно быть воля к самостоятельности, желание отличаться от других, сочинение и реализация собственных жизненных проектов и стратегий.

2. Содержание образования.

Главная особенность предметного обучения – это отказ от обезличенности. Предметное образование обеспечивает освоение позиции «со-автора», «со-участика», «со-проектировщика», что придает значительный импульс учебной мотивации.

3. Педагогика школы, профессионализм учителя.

Задача школы состоит в том, чтобы сформировать у своих учеников такие качества как порядочность, ответственность, великодушие, потребность в творчестве, умение понимать и принимать другого, деятельную активность, телесное и душевное здоровье.

Поэтому на уроках и во внеклассной работе следует ориентироваться на активную, разнообразную и посильную деятельность каждого ученика, создавать ситуации положительного выбора, обучать вести диалог, умению слушать, достойно высказываться и понимать других. 

Ученик «образовывается» в школе под непосредственным четырехсторонним влиянием: личностей одного или нескольких любимых учителей, команды учителей, работающих в данном классе, психолого-педагогической среды школы в целом и уклада школьной жизни. Итак, индивидуальное педагогическое общение дает ученику опыт диалога, уважение и статусное общение. Командное педагогическое общение дает ученику опыт ответственного выбора, субординации, распределение трудозатрат. Благоприятный психолого-педагогический климат дает ученику положительный опыт взаимодействия в разновозрастном и разнонаправленном по интересам коллективе. Уклад школьной жизни дает ученику устойчивую систему идеалов общественного бытия.

Стремительный бег времени не дает возможности остановиться и задуматься о себе. В историческом прошлом уважающий себя мыслитель вел переписку с другом или дневниковые записи, где  мог рассуждать на темы о себе, судьбе, философии. Сегодняшняя жизнь не дает такой возможности, а значит, не дает возможности побеседовать с самим собой. Мы предложили педагогам ответить на вопросы:

1. Почему я в профессии?

2. Кто такой мой ученик?

3. Чему учит мой предмет? Идеальное и реальное.

4. Чему я хочу научить своих учеников?

5. Почему жизненно необходимо изучать мой предмет?

6. Что в первую очередь надо моим ученикам: Знания? Умения? Навыки?

7. Как я могу увлечь своим предметом моего ученика?

8. Как в свете современного рынка труда просматривается мой предмет?

· Математика

· Филология

· Физика (Естествознание)

· Искусство

· Английский язык

Удачи вам, дебютанты и асы,

Удачи, особенно по утрам, 

Когда вы входите в школьные классы:

Одни – как в клетку, другие – как в храм.

Р.Рождественский 

